

鲤城区： 打造新时代民族团结进步好样板

习近平总书记强调：“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”位于泉州中心市区的鲤城区，有40个少数民族、11217人，是泉州市民族工作重点地区。近年来，鲤城区以铸牢中华民族共同体意识为主线，牢固树立各民族“同呼吸、共命运、心连心”理念，以“建机制、抓阵地、强服务、促交流”等多项举措为抓手，凝心聚力推进民族团结“石榴籽工程”，不断提升实践创新能力，打造民族团结进步创建升级版。先后荣获“第五次全国民族团结进步模范集体”“全省民族团结进步重点单位”等荣誉。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 庄榕文/图



互嵌融居 架起民族团结“连心桥”

“你们生活上有什么需要帮忙，随时可以联系网格员。来到新峰社区，就是一家人。”日前，鲤中街道新峰社区党委书记王秋霞和社区第五网格的网格员郑舒萍来到李明左家中走访。李明左是景颇族人，十多年前从云南远嫁泉州并定居在新峰社区。

“让‘网中有格、格中有人、人在格上、事在格中’，确保民族工作做好做实做细做精。”王秋霞告诉记者，新峰社区地处鲤城区老城中部，有包括回族、满族、畲族、景颇族、侗族等13个少数民族。通过引入“大数据”打造的党建智慧管理云平台，社区以大数据整合网格内党员、居民、商铺等信息，形成“一屏知全域、一网管治理”的古城市域智慧治理模式。

近年来，鲤城区民宗局坚持党建引领，发挥金龙街道城市少数民族流动人口服务管理试点工作经验，鲤中街道全省民族团结进步示范社区、开元街道全市民族团结进步创建工作试点的标杆作用，引导各街道在外来少数民族集中的社区、企业先后设立15个服务机构。

教育融学 播撒民族团结“金种子”

走进泉州华侨职校西藏班，“汉藏一家亲”主题黑板报、民族传统文化展示板，十分引人注目。泉州华侨职校自2010年以来连续15年承担西藏（中职）班办学任务，累计培养藏生361人。作为首个“鲤城区民族团结进步青少年宣传教育基地”，学校不仅安排8名教师担任代理家长，负责照顾西藏学生的学习生活，还通过藏汉学生结对帮扶、党员老师结对辅导等方式，

帮助西藏学生克服语言障碍，加速融入校园。

为巩固推进民族工作走深走实，持续做好民族工作宣传教育基地建设，区民宗局积极搭建各民族交往、交流、交融平台，深入开展民族团结“进校园”，设置民族活动室、民族工作室、民族书屋等功能区。2023年4月以来，区民宗局积极联系辖区各学校，扩展建立起包含6所学校的教育基地平台。同时，与华侨大学共建“铸牢中华民族共同体意识”教育实践基地，并在区人民法院家事文化馆、新峰社区“党建+”邻里中心、泉州府文庙教育历史馆设立“同心圆工作室教学点”，为民族团结工作提供阵地保障。

共筑交融 倾情帮扶畲乡谱新篇

基层治理有效、乡村面貌改观、产业发展向好……宁德市霞浦县水门畲族乡展现出乡村振兴发展的喜人景象，而这背后是26年来鲤城区赋能民族乡振兴发展的坚定身影。原来，早在1998年，按照省委、省政府安排，鲤城区对口挂钩帮扶霞浦水门畲族乡，并形成了“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、相关部门跟踪落实”的常态化帮扶机制。鲤城区委、区政府主要领导每年率相关部门领导到水门乡走访调研，了解乡情和帮扶资金、项目落实情况，共商发展之路，真正让帮扶工作帮到实处、帮出成效。

少数民族汇聚融合，古城也成为多元宗教信仰荟萃之地。目前鲤城区有政府登记的佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教等宗教活动场所41处。近年来，区民宗局积极引导宗教界开展公益慈善活动，指导承天寺、通淮关岳庙等开展好慈善助学活动，促成鲤城区慈善会宿燕寺文莲慈善基金等慈善基金设立，为鲤城慈善事业添砖加瓦，弘扬了扶残助弱、奉献爱心的社会正能量。

古城12座公厕完成外立面提升

泉州市深化精神文明创建

本报讯（融媒体记者王金植 通讯员许培吟 文/图）昨日，记者从鲤城区城市管理和综合执法局获悉，古城12座公厕顺利完成外立面提升工作，为广大市民、游客提供更好的如厕体验。

走进芳草园广场旁的公厕，崭新的“公共厕所”灯牌映入眼帘，灯牌采用黑底白字、中英双文设计，十分醒目。公厕门口还增设了三角梅花圃，环绕围成长方形，红色的花瓣宛如燃烧的火焰，充满热情与活力，与闽南红厝相得益彰。

而位于泉州市培元中学附近的公厕也发生了新变化，同样增设了灯牌，底部还有一个铭牌，标有免费开放、禁止吸烟等提示，上面还公布了该公厕的编号、责任单位、监管部门、责任人和监督电话等信息。同时，公厕右侧临巷的围墙还悄悄穿上绿色“外套”，整面墙纸铺满绿色树叶，与红瓦顶、燕尾脊相映衬，远观如布满藤蔓，绿意盎然。值得一提的是，公厕外围配套设置了便民自动售卖机，各色饮品、纸巾及卫生巾等商品一应俱全，进一步方便市民游客使用。

除此之外，旧车站公厕、南岳公厕、南菜公厕、人影公厕、老厝巷公厕、后城公厕、清



泉州市培元中学附近的公厕

军驿公厕、旅游街公厕、二院公厕、金鱼巷公厕等10座公厕均已增设“公共厕所”灯牌，夜景亮化设施和周边绿化修整也同步完成，为市民游客如厕营造了舒适而温馨的环境。

“目前，已有部分公厕设置了便民自动售卖机，我们还将逐步优化调整，争取覆盖更多

公厕。”鲤城区城市管理和综合执法局工作人员说，接下来，将对已完成外立面提升的公厕进行内部设施提升，通过完善通风设备，优化保洁作业模式，更换损坏、老化及故障设施等方式保持公厕空气新鲜、设施完备、功能齐全，促进公厕管理和服务水平双提升。

老君大道古塔山隧道一小车自燃 消防交警快速处置，未出现人员伤亡

本报讯（融媒体记者张晓明）“古塔山隧道内有一部车子着火了，隧道内浓烟滚滚。”昨日13时10分许，市民林先生致电本报24小时热线96339反映，泉州市区老君大道北峰往城东方向古塔山隧道内，一辆新能源小车在行驶过程中起火。不久后，消防和交警部门赶到现场处置。

据了解，小车起火后，隧道内冒出滚滚浓烟，导致该路段一度发生拥堵。事发后，丰

泽北峰消防救援站火速赶往现场，经过几分钟的扑救，火势被控制住，现场无人员伤亡。目前，小车着火原因还有待进一步调查。

记者从丰泽交警大队了解到，他们于13时10分许接到小车自燃的警情，交警立即赶到现场维护秩序，到14时许交通陆续恢复。



扫码看现场视频



车子剧烈燃烧（视频截图）



隧道内浓烟滚滚（视频截图）

如何应对车辆自燃

科普知识

4. 车内勿放易燃易爆品。

二、应对

在行驶过程中，一旦发生车辆起火，驾驶员要记住以下步骤：停车、开门、断电、疏散、放置三角警告牌、报警。如果车门打不开，应当利用安全锤及车内工具，砸破车窗，及时将人员疏散到安全地点并报警。

燃油车出现自然时，遵守黄金3分钟法则，在火势初期，车主可以用车载灭火器尝试灭火，3分钟后如果不能扑灭，要立即远离车辆，并报警。

新能源车电池自燃从发现起火到火势变大，车主只有几十秒的逃生时间。再加上动力电池着火后需要大量的水来扑灭，如果水量太少，有毒气体会立刻大量渗出，因此在电池自燃初期没有灭火条件的情况下，不建议车主自行灭火。

（晓明 辑）

围绕提质扩面，我市深化垃圾分类工作

中心城区4个区实现省级示范区创建全覆盖

提质一：推进撤桶并点 投放点变脏乱为美观

从圣湖小区南门进去，枝叶茂密的行道树下，一个简洁、干净的垃圾分类小屋坐落在人行道旁边。每天上午，周边楼幢的业主们会拎着垃圾袋陆续前往投放。“一个分类小屋，替代了十多个垃圾桶。”在屋内引导分类投放的督导员健玲说。

记者了解到，圣湖小区共有40多栋楼房，此前每栋楼楼下均放置收集居民生活垃圾的垃圾桶。有时垃圾桶堆满未马上转运，产生蚊虫、蟑螂等脏乱。2022年起，圣湖社区借助创建泉州市“党建+”邻里中心垃圾分类星级社区的契机，不断推进“撤桶并点”，如今，该小区临时垃圾桶数量锐减，取而代之的是一座座兼具美观与实用的垃圾分类亭。“现在扔垃圾，也不担心桶有异味或手会脏了。”不少居民高兴地说。

为规范投放收集设施，投放点变脏乱为“美观、卫生”，我市今年印发《泉州市生活垃圾分类设施设备配置和工作评价指引》，明确垃圾分类投放设施须具备“十有”标准，分别是：有地面硬化、有宣传指引、有遮雨功能、有统一规范容器、有照明设施、有洗手池、有排水功能、有监控功能、有消杀设备、有提示提醒功能。截至目前，中心市区共建设“十有”分类屋（亭）1559座，配备可回收物智能柜或专用箱872套。今年省级150座分类屋（亭）建设任务也已经全部完成。

在具体建设中，不少地方根据实际情况，把垃圾分类亭与垃圾分类科普馆，以及党建、志愿、爱心、便民等驿站共建，并因地制宜增加个性化功能。记者在泉港区名仕华

垃圾分类一小步，环境保护一大步。我市推行垃圾分类多年来，垃圾分类理念已深入人心。今年以来，围绕垃圾分类提质扩面，我市持续发力垃圾分类前端工作，通过进一步完善环卫设施、加强志愿者和督导员队伍建设、增加执法力度等，破解分类麻烦心理、随大流混投、缺乏监督等问题，进一步深化垃圾分类工作，让垃圾分类融入市民生活中。

□融媒体记者 陈淑华 通讯员 陈冰影 郭贵平

提质二：强化桶边督导 提高准确分类率

“你好！垃圾分得好，低碳又环保！我市目前已推行垃圾分类，请广大居民知法遵法，违法必罚……”在中心城区，每当走进垃圾分类亭，亭内广播会温馨提示提醒。为了提升垃圾分类准确率，我市多地纷纷探索借助智能化、数据化、打卡积分制、红榜激励等方式，提高垃圾分类准确率，进一步提升了工作效率。

洛江区、泉港区是我市今年的省级生活垃圾分类示范区创建对象。“我来投，我来投……”在洛江区双阳街道力标新时代小区，一座充满现代科技风格的智能垃圾分类投放屋自11月份落地以来，吸引了许多儿童带着家长前往体验。居民王女士告诉记者，有了这个智能投放屋，上二年级的儿子每天乐此不疲地翻找家里能回收的东西，然后和小伙伴一起按操作提示投放，获取相应的积分奖励。据悉，这样的智能垃圾分类投放屋，洛江区将陆续投放8座，同时

在泉港区，泉港区城管局今年新建55座垃圾分类屋，并配备37部环卫车辆专车专运，亭屋的监控探头联入该部门的垃圾分类日常管理平台，强化投放前端的督导力量，该平台自运行以来，每日纠正前端垃圾桶垃圾溢满、未加盖等现象的实时警报、督导的次数逐渐下降。下一步，该区将摸索将居民们未精准分类行为纳入平台监督提醒范围。

据悉，2022年以来，我市先后有丰泽区、鲤城区、洛江区、泉港区分批创建省级生活垃圾分类示范区，南安市、惠安县创建省级生活垃圾分类试点县（市），已实现中心城区四个区的创建覆盖。

市本级层面，我市开展市级试点小区、“党建+”邻里中心垃圾分类星级社区等载体创建，以点带面，激发各地各居民小区的垃圾分类积极性。今年以来，全市共打造56个市级试点居民小区，完成20家的第三批“党建+”邻里中心垃圾分类星级社区创建经验被收录住建部《绿色中国文明答卷——全国城市生活垃圾分类图文案例集》。

据透露，该小区由城管部门补助新建的垃圾分类投放屋为整体预制框架，四分类垃圾桶放置在铁皮框架内，贴近泉港靠海风大的实际，不再有垃圾桶被风刮走的烦恼，分类屋侧面则增添了落地清洗池，方便保洁人员平时清洗垃圾桶，确保卫生、有序。

在泉港区，泉港区城管局今年新建55座垃圾分类屋，并配备37部环卫车辆专车专运，亭屋的监控探头联入该部门的垃圾分类日常管理平台，强化投放前端的督导力量，该平台自运行以来，每日纠正前端垃圾桶垃圾溢满、未加盖等现象的实时警报、督导的次数逐渐下降。下一步，该区将摸索将居民们未精准分类行为纳入平台监督提醒范围。

据悉，2022年以来，我市先后有丰泽区、鲤城区、洛江区、泉港区分批创建省级生活垃圾分类示范区，南安市、惠安县创建省级生活垃圾分类试点县（市），已实现中心城区四个区的创建覆盖。

市本级层面，我市开展市级试点小区、“党建+”邻里中心垃圾分类星级社区等载体创建，以点带面，激发各地各居民小区的垃圾分类积极性。今年以来，全市共打造56个市级试点居民小区，完成20家的第三批“党建+”邻里中心垃圾分类星级社区创建经验被收录住建部《绿色中国文明答卷——全国城市生活垃圾分类图文案例集》。

据透露，该小区由城管部门补助新建的垃圾分类投放屋为整体预制框架，四分类垃圾桶放置在铁皮框架内，贴近泉港靠海风大的实际，不再有垃圾桶被风刮走的烦恼，分类屋侧面则增添了落地清洗池，方便保洁人员平时清洗垃圾桶，确保卫生、有序。

在泉港区，泉港区城管局今年新建55座垃圾分类屋，并配备37部环卫车辆专车专运，亭屋的监控探头联入该部门的垃圾分类日常管理平台，强化投放前端的督导力量，该平台自运行以来，每日纠正前端垃圾桶垃圾溢满、未加盖等现象的实时警报、督导的次数逐渐下降。下一步，该区将摸索将居民们未精准分类行为纳入平台监督提醒范围。

据透露，该小区由城管部门补助新建的垃圾分类